
Flussdialog 
Unsere Salzach

Allgemeine Ergebnisse der  
Online-Befragung

Befragungszeitraum:
12. September 2023 bis
10. Oktober 2023



Der Flussdialog Unsere Salzach ist ein Projekt zur Bürgerbeteiligung, das einlädt, bei 
der zukünftigen Gestaltung unserer Flüsse mitzureden. Nach dem Motto „Erst fragen, 
dann planen” bindet der Flussdialog die lokale Bevölkerung von Anfang an ein, damit 
sich ein Nutzen für die Natur und für die Menschen ergibt. 
 
Im Rahmen des Flussdialogs Unsere Salzach wurde von 12. September 2023 bis inklu-
sive 10. Oktober 2023 eine Online-Befragung durchgeführt, in der konkrete Meinun-
gen, Wünsche und Entwicklungsziele im Projektgebiet an der Salzach abgefragt wur-
den. Insgesamt haben 3.611 Bürger:innen an der Befragung teilgenommen.
Das Projektgebiet umfasst die Salzach im Abschnitt vom Kraftwerk Urstein bis zum 
Kraftwerk in Salzburg-Lehen (Strecke von rund 10 km). Um informiert zu bleiben, wie 
die Salzach in Zukunft gestaltet werden soll, folgen Sie dem Flussdialog Unsere Salzach 
auf Facebook oder Instagram.  
 
In diesem Dokument finden Sie die allgemeinen Umfrageergebnisse zusammenge-
fasst. Mit n=... ist die Anzahl der Personen angegeben, die die jeweilige Frage beant-
wortet haben. 
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46% (888)

24% (457)

16% (302)

12% (221)

1% (25)

1% (22)Nie

Etwa einmal
im Jahr

Mehrmals
im Jahr

Ein- bis zwei-
mal im Monat

Etwa einmal
die Woche

Täglich oder mehr-
mals die Woche

0% 20% 40% 60% 80%

n = 1915

Wie oft besuchen Sie derzeit
die Salzach und ihre Ufer?

12% (447)

59% (2120)

31% (1116)

40% (1462)

79% (2840)

28% (1020)

38% (1381)

0% (9)Keine Angabe

... ein Fluss, der bei
Hochwasser gefährlich

werden kann

... ein wichtiger
Naturraum mit vielen

Tieren und Pflanzen

... ein Fluss, an dem ich
gerne entlang spaziere

oder Rad fahre

... ein Fluss, der in
meiner Umgebung

nicht gut zugänglich ist

... ein Fluss, an dem ich
mich in meiner Freizeit

oft und gerne te

... ein stark regulierter
Fluss, der eher einem

monotonen Kanal ähnelt

... ein natürlicher Fluss

0% 25% 50% 75% 100%

n = 3611 (Mehrfachnennungen möglich)

Wie beurteilen Sie den Zustand der Salzach heute?
Die Salzach ist für mich...

3



65% (1866)

36% (1040)

86% (2457)

47% (1327)

3% (86)

0% (9)Keine Angabe

Sonstiges

Zum Einkaufen

Zum Sporteln

Für den Weg zu /
von der Arbeit

Für Wege in
meiner Freizeit

0% 25% 50% 75% 100%

n = 2851 (Mehrfachnennungen möglich)
Wann bzw. wofür nutzen Sie die Radwege?

78% (2813)

79% (2851)

2% (57)

17% (600)

28% (1025)

7% (248)

2% (81)

32% (1147)

1% (41)

31% (1121)

9% (309)

3% (119)

1% (19)Keine Angabe

Bootsfahren

Fischen

Baden

Sonstiges

Spielen & Erlebnis
am Wasser

Zur Abkühlung
an heißen Tagen

Naturbeobachtung

Ausruhen,
Picknicken

Freund:innen
treffen & feiern

Sport

Spazierengehen

Radfahren

0% 25% 50% 75% 100%

n = 3611 (Mehrfachnennungen möglich)

Wofür nutzen Sie derzeit den Fluss oder
die Uferbereiche der Salzach?
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45% (964)

52% (1119)

38% (821)

34% (717)

37% (782)

6% (119)Keine Angabe

Anif

Elsbethen

Aigner Au

Saalachspitz

Josefiau

0% 25% 50% 75% 100%

n = 2134 (Mehrfachnennungen möglich)

Welche Naturräume und Wälder an der Salzach
nutzen Sie in Ihrer Freizeit?

3%
(94)

38%
(1383)

59%
(2134)

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Nein Keine Angabe

n = 3611

Nutzen Sie die Naturräume und Wälder an der
Salzach (im Projektgebiet) in Ihrer Freizeit?
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38% (891)

66% (1535)

69% (1618)

65% (1511)

47% (1085)

62% (1433)

47% (1084)

14% (320)

8% (192)

2% (52)Keine Angabe

Andere Orte

Klausbach

Josef-Mayburger-Kai

Giselakai /
Karolinenbrücke

Giselakai /
Staatsbrücke

Giselakai /
Mozartsteg

Franz-Josefs-Kai

Elisabethkai /
Müllnersteg

Elisabethkai /
Marko Feingold Steg

0% 25% 50% 75% 100%

n = 2330 (Mehrfachnennungen möglich)

Welche Uferbereiche an der Salzach
nutzen Sie in Ihrer Freizeit?

2%
(88)

33%
(1193)

65%
(2330)

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Nein Keine Angabe

n = 3611

Nutzen Sie die Uferbereiche an der
Salzach (im Projektgebiet) in Ihrer Freizeit?
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57% (1126)

72% (1420)

36% (713)

16% (313)

69% (1373)

6% (115)

46% (912)

60% (1179)

48% (950)

4% (89)

0% (2)Keine Angabe

Anderes

Die Besucher:innen
sind zu laut

Es liegt zu viel
Müll herum

Nicht genug
attraktive Wege

Das Wegenetz
ist problematisch

Zu wenig
Gastronomie

Der Fluss ist nicht
sehr natürlich

Zu wenige
WC-Anlagen

Zu wenig gemütliche
Sitzmöglichkeiten

Zu wenige
Zugänge

0% 25% 50% 75% 100%

n = 1978 (Mehrfachnennungen möglich)

Warum ist die Salzach aus Ihrer Sicht nicht
so attraktiv für Freizeit und Naherholung?

0%
(12)

6%
(199)

49%
(1779)

39%
(1390)

6%
(231)

0%

20%

40%

60%

Sehr
attraktiv

Eher
attraktiv

Wenig
attraktiv

Gar nicht
attraktiv

Keine
Angabe

n = 3611

Wie attraktiv finden Sie die Salzach
derzeit für Freizeit und Naherholung?
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5% (171)

59% (2116)

33% (1183)

79% (2840)

16% (564)

54% (1936)

6% (224)

1% (25)Keine Angabe

Sie sollte so bleiben,
wie sie heute ist

Sonstiges

Mehr Infotafeln
zur Salzach

Schaffung mehr oder
besserer Fußwege

Breite und getrennte
Geh- und Radwege

Schaffung mehr oder
besserer Radwege

Schaffung gemütlicher
Aufenthaltsbereiche

0% 25% 50% 75% 100%

n = 3611 (Mehrfachnennungen möglich)

Wie sollte die Salzach in Bezug auf Naherholung und nicht-
motorisierter Verkehr aus Ihrer Sicht künftig gestaltet werden?

4% (136)

80% (2898)

77% (2775)

48% (1724)

17% (602)

57% (2066)

8% (295)

0% (8)Keine Angabe

Sie sollte so bleiben,
wie sie heute ist

Sonstiges

Hochwasserschutz
verbessern

Ausgewählte Bereiche
sollten vor allem der

Natur gehören

Schaffung eines
abwechslungsreichen

Flusslaufs

Mehr Möglichkeiten
zum Fluss zu kommen

Schaffung eines natur-
näheren Flusslaufs an

geeigneten Stellen

0% 25% 50% 75% 100%

n = 3611 (Mehrfachnennungen möglich)

Wie sollte die Salzach in Bezug auf die Flussgestaltung
aus Ihrer Sicht künftig gestaltet werden?
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Elsbethen

Anif

Aigner Au

Josefiau

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Nicht wichtig Keine Angabe

n = 2851

Wie wichtig ist Ihnen die
Renaturierung in ...?

Mehr und bessere
Rad- und Gehwege

Ein naturnaher
Flusslauf

Besserer
Hochwasserschutz

Bessere Zugänglichkeit
& mehr Naherholungs-

möglichkeiten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Nicht wichtig

n = 2851

Welche Maßnahmen zur Umgestaltung der Salzach
sind Ihnen am wichtigsten?
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3%
(6)

5%
(9)

4%
(8)

17%
(31)

71%
(132)

0%

20%

40%

60%

80%

Sehr
wichtig

Wichtig Wenig
wichtig

Nicht
wichtig

Keine
Angabe

n = 186

Wie wichtig ist Ihnen die
Renaturierung in Elsbethen?

0%
(0)

0%
(0)

7%
(5)

22%
(15)

71%
(49)

0%

20%

40%

60%

80%

Sehr
wichtig

Wichtig Wenig
wichtig

Nicht
wichtig

Keine
Angabe

n = 69

Wie wichtig ist Ihnen die
Renaturierung in Anif?

10

93 %

Auswahl nur Befragte aus Anif

88%

Auswahl nur Befragte aus Elsbethen



1%
(49)

16%
(577)

83%
(2985)

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Nein Keine Angabe

n = 3611

Sind Ihnen Verbesserungsmaßnahmen für
die Rad- und Fußwege wichtig?

49% (1770)

44% (1584)

48% (1716)

75% (2697)

38% (1366)

36% (1311)

4% (144)

4% (146)

Weitere

Keine Angabe

Errichtung von
Picknickplätzen

Mehr Wege
zum Wasser

Erlebnisbereiche
zum Planschen

Stege zum
Verweilen

Mehr
Schatten

Mehr Sitz-
möglichkeiten

0% 25% 50% 75% 100%

n = 3611 (Mehrfachnennungen möglich)

Was ist Ihnen besonders wichtig für eine
bessere Zugänglichkeit der Salzach?
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15% (455)

18% (524)

14% (426)

11% (318)

15% (438)

14% (422)

10% (300)

13% (389)

12% (353)

Kreuzung Giselakai /
Karolinenbrücke

(Nonntalerbrücke)

Bereich Eisenbahnbrücke /
Elisabethkai

Neue Radbrücke parallel
zur Eisenbahnbrücke

Neue Radbrücke vom
Franz-Hinterholzer-Kai

zum Volksgarten

Kreuzung Rudolfskai /
Mozartsteg

Bereich Eisenbahnbrücke /
Franz-Josef-Kai

Kreuzung Strubergasse /
Franz-Josef-Kai

Kreuzung Pioniersteg /
Josef-Mayburger-Kai

Kreuzung Pioniersteg /
Makartkai

0% 5% 10% 15% 20% 25%

n = 2985 (Mehrfachnennungen möglich)

Wo wären Ihnen die Verbesserungsmaßnahmen
für die Rad- und Fußwege wichtig?

44% (1313)

56% (1675)

26% (773)

26% (781)

31% (928)

28% (845)

27% (819)

21% (615)Schiffsanlegestelle
Kaipromenade

Kreuzung Elisabethkai /
Marko-Feingold-Steg

Kreuzung Kaipromenade /
Marko-Feingold-Steg

Kreuzung Giselakai /
Mozartsteg

Kreuzung Rudolfskai /
Staatsbrücke

Kreuzung Giselakai /
Staatsbrücke

Kreuzung Müllnersteg /
Elisabeth-Kai

Kreuzung Müllnersteg /
Franz-Josef-Kai

0% 25% 50% 75%

n = 2985 (Mehrfachnennungen möglich)

Wo wären Ihnen die Verbesserungsmaßnahmen
für die Rad- und Fußwege wichtig?



31% (1105)

74% (2673)

19% (695)

13% (463)

42% (1510)

17% (627)

26% (925)

18% (663)

4% (151)

1% (33)Keine Angabe

Anderes

Gefahr für Kinder
und Nutzer:innen

Offene Feuer- und
zugleich Gefahrenstellen

Ich habe keine
Bedenken

Hoher Lärmpegel

Zu schnelle
Radfahrer:innen

Großer Besucher:innen-
andrang am Fluss

Hundekot auf Wegen
und Kiesbänken

Viel Müll

0% 25% 50% 75% 100%

n = 3611 (Mehrfachnennungen möglich)

Welche Bedenken oder Sorgen haben Sie in Bezug
auf die mögliche Umgestaltung der Salzach?
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Anhang

Allgemeine Angaben

Alter, Geschlecht, Tätigkeit, In-
formationsquelle zur Umfrage 
und Bezug zur Salzach



22% (795)

26% (936)

3% (123)

21% (743)

4% (134)

17% (622)

4% (138)

4% (129)

2% (86)

3% (103)

1% (43)

2% (60)

11% (406)

2% (67)

Facebook-Seite
Land Salzburg

Instagram-Seite
Land Salzburg

Keine Angabe

Facebook-Seite
Stadt Salzburg

Instagram-Seite
Stadt Salzburg

Aushang und Hinweise
an der Salzach

Website der
Gemeinde / Stadt

Online-Banner

Bezirksblätter Stadt
Salzburg und Umgebung

Sonstiges

Tageszeitung oder
andere Medien

Freundeskreis
oder Familie

Facebook-Seite
Flussdialog Unsere Salzach

Instagram-Seite
Flussdialog Unsere Salzach

0% 10% 20% 30% 40%

n = 3611 (Mehrfachnennungen möglich)

Wie sind Sie auf die Umfrage
aufmerksam geworden?

6860

3

26
43

1

544

447

19

191

156

13

172
192

5

230

296

13

451

412

21

57
39

5
17

4

122

13
0

100

200

300

400

500

Unter 18 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-70 71-80 Über 80 Keine
Angabe

An
za

hl
 Te

iln
eh

m
er

:in
ne

n

Männlich Weiblich Divers / Keine Angabe

n = 3611
Alter und Geschlecht
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58% (2091)

3% (126)

1% (34)

0% (5)

7% (241)

4% (157)

11% (388)

7% (241)

2% (68)

7% (260)

Landwirt:in

Arbeitslos,
(Bildungs-)karenz,
nicht erwerbstätig

Andere Tätigkeit

Arbeiter:in

Schüler:in

Student:in

Pensionist:in

Keine Angabe

Selbstständig

Angestellte:r

0% 20% 40% 60%

n = 3611
Tätigkeit

11% (401)

56% (2037)

21% (773)

2% (81)

1% (40)

0% (12)

3% (113)

11% (402)

2% (89)

Ich habe einen Gastronomie-,
Hotellerie- oder Tourismus-

betrieb an der Salzach

Ich bin Fischereiberechtigte:r
an der Salzach

Ich bin in der Kommunal-
politik oder der Kommunal-

verwaltung tätig

Keine Angabe

Ich bin für Naturschutz-
anliegen tätig

Ich wohne direkt
an der Salzach

Sonstiges

Ich wohne woanders
in der Stadt Salzburg

Ich wohne in Geh-
reichweite zur Salzach

(5-10 min entfernt)

0% 20% 40% 60%

n = 3611 (Mehrfachnennungen möglich)
Persönlicher Bezug



Impressum
Kontakt für Rückfragen

tatwort nachhaltige Projekte GmbH
Flussdialog Unsere Salzach
info@flussdialog.at
0043 1 409 55 81

Flussdialog Unsere Salzach im Auftrag von

Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft
Sektion I - Wasserwirtschaft
Marxergasse 2, 1030 Wien

Abteilung 7 Wasser
Referat 7/02 Schutzwasserwirtschaft
Michael-Pacher-Straße 36, 5020 Salzburg
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